

# MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
11-15 martie 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</b>	<b>1</b>
<b>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL ECONOMIEI</b>	<b>3</b>
<b>AGENCIA RELATII FUNCIARE ȘI CADASTRU</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL EDUCAȚIEI</b>	<b>4</b>
<b>MINISTERUL FINANTELOR</b>	<b>4</b>
<b>MINISTERUL JUSTITIEI</b>	<b>4</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

### Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la reorganizarea unor întreprinderi de stat

Data publicării: 11 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Proiectul este elaborat în scopul optimizării cheltuielilor de administrare pentru funcționarea întreprinderilor de stat care se ocupă cu selecția și reproducția animalelor: „Centrul Republican pentru Ameliorarea și Reproducția Animalelor”, și „Centrul Zonal pentru Ameliorarea și Reproducția Animalelor Sîngerei”.

### Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 836 din 11 noiembrie 2011 pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și comercializarea semințelor de plante furajere

Data publicării: 12 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 27 martie 2013

Proiectul are drept obiectiv contribuirea la ridicarea calității soiurilor de plante furajere importante conform criteriilor din prezenta hotărîre, să fie calitative și competitive în scopul de a susține întreprinderile agricole și producătorii de semințe de plante furajere, care implementează tehnologii avansate pentru a obține recoltă bogată la hectar și a exporta producția obținută pe piața internațională

## MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

### Proiectul Strategiei pentru protecția copilului și familiei (2013–2020)

Data publicării: 13 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 13 aprilie 2013

Strategia vizează, copiii de la 0-18 ani și familiile acestora, în mod special axându-se , pe următoarele beneficiari: copiii instituționalizați și copiii în risc de separare de părinți, copiii victime sau potențiale victime ale violenței, exploatării, neglijării.

Strategia este un document complementar altor documente de politici aprobate în domeniul protecției sociale, demografiei, migrației, prevenirii și combaterii violenței și traficului, descentralizării și are obiective cîteva priorități: prevenirea separării copilului de familie, continuarea dezinstituționalizării copiilor, reducerea riscurilor sociale ale migrației părinților asupra copiilor, prevenirea și combaterea violenței, neglijării și exploatării copiilor, facilitarea reintegrării în activitatea profesională a părinților și revigorarea rolului fiecăruia în creșterea copilului.

### Proiect de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative în vederea armonizării legislației naționale la prevederile Legii nr.5-XVI din 9 februarie 2006 cu privire la asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați.

Data publicării: 14 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 14 aprilie 2013

Conform Programului de Activitate al Guvernului Republicii Moldova - Integrarea europeană: Libertate, Democrație, Bunăstare, 2011-2014 s-a propus de operat modificări la un șir de acte legislative, printre care:

La **Legea nr. 64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern** s-a inclus o măsură afirmativă – cota de participare minimă de 40% a ambelor sexe - menită să asigure promovarea participării active a femeii la luarea deciziilor și în structurile de reprezentare publică.

**Legea nr.1133 din 04 august 1992 cu privire la statutul misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova în alte state** a fost completată cu prevederea privind respectarea cotei de reprezentare minimă de 40% a ambelor sexe la nivelul decizional la desemnarea reprezentanților țării în misiunile internaționale și în activitatea structurilor internaționale.

**Legea nr. 271-XIII din 09 noiembrie 1994 cu privire la protecția civilă**, armonizată în corespundere cu documentele Consiliului Europei, prin care se reiterează necesitatea eliminării prevederilor protecționiste față de femei.

**Legea învățămîntului nr. 547-XIII din 21 iulie 1995**, armonizată în corespundere cu prevederile Legii nr. 5-XVI, art.13; documentele Consiliului Europei.

**Legea nr. 797-XIII din 02 aprilie 1996 pentru adoptarea Regulamentului Parlamentului**, în art. 12 și 16 întru asigurarea reprezentării echitabile și paritare a femeilor și bărbaților în componența Biroului permanent și Comisiilor permanente.

La **Legea nr. 1036-XIII din 17 decembrie 1996 cu privire la sistemul penitenciar** au fost propuse modificări în contextul excluderii expresiilor cu nuanță diferențiată față de condițiile de întreținere a femeilor și bărbaților.

## MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

### Proiect de hotărîre a Guvernului privind aprobarea proiectului de lege privind modificarea și completarea unor acte legislative

Data publicării: 12 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 12 aprilie 2013

Prin acest proiect de hotărîre a Guvernului se prezintă Parlamentului Republicii Moldova spre examinare proiectul de lege pentru modificarea Codului Contravențional, aprobat prin Legea nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008, modificarea și completarea Codului Fiscal, aprobat prin Legea nr. 1163-XIII din 24.04.1997. Scopul acestui proiect de lege este realizarea unui sistem eficient de combatere și sancționare a călătoriei fără bilet în transportul rutier.

## MINISTERUL ECONOMIEI

### **Proiect de hotarire a Guvernului privind scutirea unor agenți economici de la plata dividendelor sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012**

Data publicării: 7 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 25 martie 2013

Proiectul de hotărîre a Guvernului a fost elaborat în temeiul p.2 al Hotărîrii Guvernului nr.110 din 23 februarie 2011 „Cu privire la unele aspecte ce țin de repartizarea profitului net anual al societăților pe acțiuni cu cotă de participare a statului și al întreprinderilor de stat”, care prevede că Ministerul Economiei, la propunerile argumentate ale ministerelor și altor autorități administrative centrale privind utilizarea profitului net pentru investiții în vederea dezvoltării producției întreprinderii, cu capitalizarea obligatorie a acestora (majorarea capitalului social) și/sau acoperirea pierderilor din anii precedenți va elabora proiectele de Guvern respective.

Astfel se propune să fie scutite de la plata dividendelor sau defalcarea în bugetul de stat a unei părți din profitul net obținut în anul 2012 următorii agenți economici: Î.S. „Calea Ferată din Moldova”, ÎS „Aeroportul Internațional Mărculești”, SA „RED Nord-Vest”.

## AGENȚIA RELAȚII FUNCiare ȘI CADASTRU

### **Proiect de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legea cadastrului bunurilor imobile)**

Data publicării: 11 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Scopul proiectului de lege este de a completa unele articole din actele legislative ce reglementează infrastructura tehnico-edilitară (Legea cu privire la apă potabilă nr.272-XIV din 10.02.99, Legea serviciilor publice de gospodărie comunală nr.1402 din 24.10.2002, Legea comunicațiilor electronice nr.241 din 15.11.2007, Legea cu privire la energia electrică nr. 124-XVIII din 23.12.2009, Legea cu privire la gazele naturale nr. 123-XVIII din 23.12.2009, Legea privind transportul prin conducte magistrale nr. 592-VIII din 26.09.1995, Legea privind piața produselor petroliere nr. 461-XV din 30.07.2001, Legea drumurilor nr. 509-VIII din 22.06.1995, Legea aviației civile nr. 1237-XIII din 09.07.1997, Codul transportului feroviar nr. 309-XV din 17.07.2003, Legea pentru aprobarea Codului navigației comerciale al Republicii Moldova nr. 599 - XIV din 30.09.99) cu unele articole ce ar prevedea că obiectele de infrastructură sunt supuse înregistrării de stat în registrul obiectelor de infrastructură tehnico-edilitară.

### **Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea hotărîrii Guvernului nr. 567 din 15 mai 2013 (demarcarea frontierei de stat)**

Data publicării: 15 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Întru realizarea prevederilor Tratatului între Republica Moldova și Ucraina cu privire la frontiera de stat din 18 august 1999, Decretul privind desemnarea membrilor Comisiei mixte de demarcare a frontierei de stat dintre

Republica Moldova și Ucraina nr.497-III din 08.02.2002, Legea privind frontiera de stat a Republicii Moldova nr.215 din 4 noiembrie 2011, Hotărârea Guvernului nr. 567 din 15.05.2003 privind organizarea și asigurarea tehnico-materială a lucrărilor de demarcare a frontierei de stat între Republica Moldova și Ucraina, Agenția Relații Funciare și Cadastru a elaborat proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea acesteia.

Modificările sunt condiționate de faptul că lucrările de demarcare a frontierei de stat moldo-ucrainene pe sectorul centru au un caracter special și Antreprenorul general nu are acces pentru desfășurarea activității de lucru pe partea stângă a Nistrului, precum și în conformitate cu înțelegerile convenite la ședința 48 a Comisiei mixte moldo-ucrainene de demarcare a frontierei de stat, lucrările pe sectorul centru urmează să fie efectuate de către partea Ucraineană.

## MINISTERUL EDUCAȚIEI

### **Proiectul Regulamentului de atestare a cadrelor didactice din învățământul preșcolar, primar, secundar, special, complementar, secundar profesional și mediu de specialitate**

Data publicării: 14 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 25 martie 2013

Regulamentul de atestare a cadrelor didactice din învățământul preșcolar, primar, secundar, special, complementar, secundar profesional și mediu de specialitate (în cele ce urmează – Regulament) este elaborat în conformitate cu prevederile art.47, art.50, art.54 alin.(10) și art.56 lit.e) din Legea învățământului nr.547-XIII din 21 iulie 1995, Hotărârea Guvernului nr. 381 din 13 aprilie 2006 „Cu privire la condițiile de salarizare a personalului din unitățile bugetare” și cu alte acte normative. Regulamentul stabilește: 1) obiectivele atestării cadrelor didactice; 2) principiile de bază ale atestării cadrelor didactice; 3) cadrul de referință al atestării personalului didactic; 4) procedura de organizare și desfășurare a procesului de atestare a cadrelor didactice din instituțiile de învățământ preșcolar, primar, secundar, special, complementar, secundar profesional și mediu de specialitate (în continuare, cadre didactice); 5) condițiile de participare la atestare; 6) modul de constituire și de activitate a comisiilor de atestare; 7) metodologia de conferire/confirmare a gradelor didactice.

## MINISTERUL FINANTELOR

### **Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la limitele numărului de unități de personal și ale cheltuielilor de personal în autoritățile (instituțiile) publice finanțate de la bugetul de stat și de la bugetele autorităților administrativ – teritoriale pe anul 2013”.**

Data publicării: 15 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Scopul proiectului de hotărâre a Guvernului constă în menținerea stabilității financiare în sistemul bugetar și eficientizarea procesului de monitorizare și analiză a cheltuielilor de personal și numărului de angajați din sectorul bugetar. Prin prezentul proiect sunt repartizate pe autoritățile administrației publice limitele cheltuielilor de personal și a numărului de unități de personal pe anul 2013. Necesitatea elaborării proiectului este generată de prevederile art.8 din Legea bugetului de stat pe anul 2013 nr.249 din 02.11.2012 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.263-269, art.853).

## MINISTERUL JUSTIȚIEI

### **Proiectul Legii cu privire la organizarea activității notarilor**

Data publicării: 12 martie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 martie 2013

Proiectul propune stabilirea principiilor, statutului, modului de organizare și autoadministrare a notarilor, modului

de control al activității acestora, statutul notarilor stagieri ș.a. Printre elementele novatorii ale proiectului se regăsesc aspectele vizînd: asigurarea independenței notarilor; indicarea caracterului public al activității notarilor; drepturile și obligațiile notarilor; suspendarea și încetarea activității notarului; admiterea la stagiere și încetarea stagerii; rolul organelor de autoadministrare ale notarilor și raporturile acestora cu alte autorități; organizarea activității notarilor etc.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

#### **Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

#### **Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

#### **Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.